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Gazdasági szakoktatás és több 
termelés.

(Ü. h.) A szakoktatás es szakelőadó*
. sok kérdésénél szükséges a vándortan- 

folyamok létesítése. Tanulásra leginkább 
a kisgazda és a munkás van rászoi ulva. 
És igy igaza van az oly érvelésnek, hogy 
a kisgazda és a munkás nem hagyhatja 
itt családját,gazdaságát, vagy munkakörét, 
hogy a gazdasági iskolákat látogathassa, 
— és igy a tanfolyamnak keli a helyébe 
menni. Ha a földmivesiskolai vagy vin- 
czellériskolai személyzet időnkint egy 
község, vagy egy népes tanyavilág kör 
zetébe kiszáll s ott abban az időben, 
mikor a sürgős gazdasági munkák 
szünetelnek, ott egy-egy kéthetes tan- 
folyamot tart a tejgazdaságnál, a jószág­
kezelésről és igy tovább, akkor bizo­
nyára a tanfolyamot az ott lakó és a 
művelődésre hajlamos gazdák tömegesen 
fogják látogatni. Pár hét múlva átten­
nék a tanfolyam színhelyét más köz­
ségbe. Az ilyen tanfolyamok többet ér­
nének, mint a földmiveaiskolák, nfclye- 
ket rendszerint éppen a gyakorlati gaz- 

. dák nem látogatnak.
—- A gazdasági szakoktatás kérdésének

A tűz történetéből.
(Szabad líceumi előadás.)

Többé vagy kevésbbé tUzimádók vagyunk 
mindnyáján. A ki# gyermek a természetnek 
ezt a tüneményét bamu'ja meg legelőször 
éa legjobban. Az ifjú lelkének hevéből, vagyai­
ból, lelkesedéséből a tűz lobogása beszel; 
őt ia csak az vonzza, a mi szikrázik, gyújt, 
lángol 6a perzsel. A fjrfi a házi tűzhelyben 
találja legfőbb czélját s a tűznek erejűben 
leghatalmasabb munkatársát. Az öreg embert 

, pedig megint csak ez vigasztalj ! a kandalló 
melegében s az övéi szeretőiében.

A tűz teremtő és romboló erejéről dehogy 
mernék én azólaui. A költő megírta azt 
szebben, mint a hogy én elmondhatnám:

A tűz az ember jóltevője,
Míg léken tartja gondos éez.
8 hol nem eegit az ég erőj ,
Mi*, sem teremi bet földi kéz.
De réme» lesz az ég-erő 

I Mihely, bilineieit lehányj»,
A maga nyomán ront elő 
Á természet erabad leánya.
Jaj 1 ha izilaj lánggal égre 
Gálja nélkül terjed el 
8 népes u ezák kebelébe 
Iszonytató vészt leheli

ft jii-sztfse majdnem minden vonalon a 
föidmiveiésügyi tárczára hárul, a mely 
íáioza viselője igyekszik is hivatásának 
megfelelni, hogy a gazdasági szakokta­
tás fejlesztése folytán jövedelmező gazda- 

j sag folytatódhassák Foldmivelő állam 
vagyunk s államunk gerinozót a föld- 
mivelő gazdatársadaiom képezi I ... Ha 
ennek tudását fokozzuk, az állam erőit 
és vágyónál gyarapítjuk, s ha a társa- 

\ dalmat megnyerjük a belterjes gazdál­
kodás elveinek, akkor nyert ügyünk lesz 
a nemzetek oly erős közgazdasági ver­
senyében.

De, ha a gazdasági szakoktatás fej­
lesztésével már is szembetűnő a haladás, 
az sem tagadható, hogy a termelés te­
rén még kissé hátra vagyunk. Ez ok- 
oól fokozni kell a termelést, hogy ki­
elégítsük a belfogyasztásnak folyton foko­
zódó igényeit s egyúttal a külföldi ex­
porton is megfelelő mennyiség marad­
jon, De nem pusztán a szorosan vett 
mezőgazdasági termények fokozandók, 
hanem szükséges, hogy kellőképpen 
fokoztassék azoknak a gazdasági termé­
nyeknek a termelése is, melyek az 
élelmiczikkeket szolgáltatják, a minő a 
vaj, a baromfi, a tojás, a gyümölcs, a 
méz. E termények előállításával leg-

Miud.-n elem tleuségt 
Antink, mit * kéz mivel.
A felhőből áld.e csurog, eiő buzrg.
A felhőből vak, ádáz lüz étiké«.
Halld 1 Olt fenn nyöszörgő hang :
Vészharang.
Vérpiros az ég,
így nem a n.pfénye ég.
Zaj I Hobaj I Keljünk baj I 
Füst gtmolyg oll I 
Már megoszlott
5 terjed, mered a lángoszlop 
Hosszú utezasorokon 
Szélvész szárnyán áloson.
Mint koholtul, mely kilódul,
Forr a leg, gerenda roppan,
Cserép c ö ren, ablak zörren,
Gtérmék rikolt, anya elkölt.
Nyög a barom az akiokban 
Mir den etet, ment, menekazik I 
A kigyult éj napnak telezik.
Kézről-kézie Ián zban körül 
Száll a v.d r; telik, ürül.
Vizipaeka zúgva mutat szőkék utat.
Üiölt a szél s keres utat, szítani a lángokat. 
Riosegvo egy p-roz alatt 
Ég a ma<tar, gyűl a boglya,
Tikkadt szérű áll lobogva —.
6 mintha így nagy lobbi.nás 
Ropogva röp lené
A löld görnbjé ég felé,
F Inő a lang-órláe 
Véahetetl, n

(Schiller: Ének a harangról.)

nagyobb részt épen a kisgazdák, a leg­
kisebb exisztencziak foglalkoznak és súly 
helyezendő a fenti termények nagyobb 
mérvű termelésére,

Mert hiszen, hogy csak egy adatra 
hivatkozzak, a méztermelést említem 
fel 1 ... Ez az aránylag csekélynek 
látszó termelési ág is, hogy eredmény­
nyel jár, mutatja az, hogy a termelés­
nek évi értéke körülbelül tízmillió koro­
nát tesz és ebből kerekszámban 1910* 
ben 1.350,000 korona értékű volt a 
kivitelünk. Ez a kivitel azonban a jövő­
ben még fokozható.

A több termelést előidéztetni mint 
! említem, a gazdasági szakoktatás fejlesz­

tésével lehet. Ez irányban mindent meg 
tesz a földmi velésügyi kormány I... Az e 
téreni reformjában érdekes a gazdasági 
nóképző-tanfolyamok létesítésére való fel­
hívás. Kecskeméten már van ilyen tan­
folyam, negyven ilyen tanítónő áll ren­
delkezésre. Ezek a gazdasági tanítónők 
okleveles tanítónők, a kik elmennek két 
évre Kecskemétre a gazdasági tan­
folyamra, s ha azt elvégezték, akkor 
egy részüket alkalmazza a kultuszminisz­
ter a nő-proparandiákban, — mert hi­
szen ott nincs megfelelő tanfolyam — 
másik részüket pedig alkalmazza a tild-

Hogy a tüő houuau származóit? Éu csak 
sejtem; a költő bizouyosan jobban tuJji, 
mert a hite erősebb az enyémnél. íme! igy 
irjá le a tűz legendáját:

Az ifjú világ, hogy már készvalz, 
így szólt a gondos Alkotó szava:
„Még nem lökélyes, mindenütt hideg,
Sivár nyugalmu bus éj fekizi meg:

1 A tűz hiányzik“ És legott a vak
Üt be siziergé szikrák bulltanzk,
Mindenfelé mái őzéiből dobva ki . . .

„Te . . . mint nsp fogsz az égen bolygsnt 
Virágot nyitsz a meddő féld felett,
Kalászos mezők magját érleled;
Az érkező éa tűnő évszakok 
Vándor forgása rendjét megszabod.*

„Te . . . eláradsz az emberei között 
Közömbös lelkek fagyát megtöröd.
Ember nem fogja látni lényedet,
Csak aejtm fog, ha 'tikéiul, szeret. “

„Te , . . ógui fogsz a földi mécseken, 
Lakmározóknál vidám éjeken;
Vagy ott vilá^olsz nnjd sok mély talány 
Titkán virraeztő bölcsek asztalén.*

„Neked . , lent a föld méhe lesz lakod.
Gonosz vulkánok üstjét forralod ;
8 a hol Iranian veszni kezd a hit,
0:t majd m.grázod a föld tájait 
S U ouyságot téesz a hilehegyott 
Rémült embernek, bogy.............jelen vagyok "
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mivelésügyi kormány, mint gazdasági 
tanítónőket, a kik mennek egyik város­
ból a másikba s helyenkint tartanak 
hat-hat heti kurzusokat. Ezekbe a kurzu­
sokba polgáileányok iratkoznak be, kik 
hat héten át tanulják a főzést és egyéb 
gazdasági és háztartási 'udományokat. 
Ezekkel a kurzusokkal kapcsolatban 
dóluán pár órán át tartatnak az úgy­
nevezett cselédtanfolyamok, a hol pedig 
a cselédeket oktatják ruhaszabászatra 
és hasonló háztartási teendőkre.

Nem kis haszon rejlik ebben I . . . 
Svájczban minden faluban, legalább min­
den három évben rendeznek háztartási 
tanfolyamot. Németországban hasonló 
gond van fordítva a leányok házigazda- 
asszonyi kiképzéséie, azért van ott keve­
sebb zugolodas a megélhetés ellen, mert 
a német asszony rendkívül ügyes, ezen- 
k-vül rendkívül takarékos, és ezeket az 
ilyen iskoláknak köszönheti. Nálunk is, ha 
ezek az iskolák terjedni fognak és 
azokban száz és száz fiatal leány fog hat 
vagy nyoloz hét alatt kiképzést nyerni, 
akkor ezek a nép megélhetése, ellátása 
szempontjából is hatásos és jelentékeny 
támaszt és segítséget fognak képezni.

Setényi Béla gróf mindent megtesz a 
magyar mezőgazdaság érdekében. A 
gazdasági szakoktatás fejlesztésével a 
több termelésre egyengeti az utat. A 
magyar földiek minden részére, a föld­
munka minden fajtájára, a föld összes 
termekéire egyaránt kiterjed földmive- 
lésügyi kormányunk fejlesztő konczepczi- 
ója. Több-kevesebb gondossággal, részle­
tekbe menó szeretettel, vagy akár ugyan­
ennyivel is, ápolták tán mások is a 
magyar földet, de senki sem volt eddig, 
a ki olyan egységes, egyöntetű és min­
denre kiterjedő rendszerbe foglalta volna

„Veled . . . is emi er tünet biinUúm,
Kméeztre bolygat! ezene einutelen,
8 dühödve bünkén fölemelt falak 
Bulin fueiölgö rommá omlanak.“

„Kgy végié «ikrát vet moit el ii Ur. 
tiiavit így ejtvén gordonul:
„8 ha még uigyobb csap ig kell i akkoron 
Te légy leghUjtubb álkom, ostorom 1 
A merre véslo< fény.d elhalad,
Síitek romolnak, elmék bomlanak;
A vér elsiikkadt fojtó tűi hevén,
Gaidag hív léiten kirabolt, eiegé y ;
Boldog családok sorsa romra tér,
Délozeg fejekre hamvai kora dér,
S aa élet elállt "...
De vilin szól I végió röpke fény :
„Megyek, Uram, csak meg agt kérdeném :
Hol l-i! lakatom ?* Mire mond at Vr:
,földi hamis u..k csábító igémén "

tJakab ÖUb.)

A görög rege is azt beszéli, hogy a lüz 
az égből keiü t az emberekhez, Prometheus 
titán a nap tüzes szekerén meggyujtotta a 
íerulat, egy taplúbeiü nádat a abban hozta 
le az amberek szamara.

Annyi bizonyos, hogy akár a villámsuj- 
totta faban, akar háborgó vulkánok tüzes 
lávájában, akar bolygó tűz alakjában latta 
és csodálta meg az ember először: isteni 
jelenségnek tartotta és csakhamar hasznára 
fordította, S ez volt az ember első lépése a 
czivilizáczió felé.

össze a magyar gazdálkodás kiterjeszté­
sének feladatát/ mint a hogy azt gróf 
Serényi Béla cselekedte.

A magyar főid, mint a nemzet ere* 
jének, vagyonosodásának, kultúrájának 
kincses forrása, a melyből tulajdonkép­
pen a nemzetnek minden fia, minden 
Osztálya fi sztencziájánák és emelkedé­
sének alapjai és anyagai nyeri, a Serényi 
gróf reformprogrammja szerint bámula­
tos f- jlódés lehetősége előtt áll. Vele 
együtt természetesen ugyanez a frjiődés 
Ígérkezik mindannak számara, a mi e 
földön tenyészik és ól.

A nemzeti vagyonvédelemnek s a 
nemzeti vagyonszerzésnek megkapó képe 
az, a mit a Serényi pogramuija tár az 
ország elébe. Ez az a lényeges és alap­
vető gondolat, a jövőnek ez az ígéret- 
földje az, a mely ót reformkonozepcz!ó- 
jában, úgy a nagyvonásokban, mint a 
gyakorlati részletekben vezérli.
MIHtlIUHHIimimiiimMIIIHUIHNIIIIIHlUUiUll ISggWMM tlMISIIIIII ♦

A mwvM MÉH
1911-ik évi üzleti tevékenysége.

Tizenhat évvel, ezelőtt valami egyszerű 
dolognak tartották egy tüzzel-vassal dolgozó 
vállalat tevékenységét. Egy kis pénz, egy kis 
szakértő kalapálás s ezzel megindulhat a 
vállalat. Az emberek rontani togják magukat 
a zárak, főzőkemenezék,,, tüstcsövek után s 
az osztalék felett sem kell veszekedni nagy 
kálkulussal: 30 perczentet kap minden rész­
vényes, úgy, hogy 4 év alatt már vissza is 
kapjuk tőkénkét.

Mintha most is látnám feledhetlen bará­
tunkat Kovács Gyula polgármestert. Hogy 
számított, kalkulált, vizsgálta Risztricsány 
Lajos vaskereskedő kimutatásait, amig végre 
azt találta, hogy ei az üzlet szép hasznot 
hozó reális vállalkozás lesz. Ő lesz áz igaz­
gató, Török Bertalan az elnök, de kalapálni

egyik sem tudott. Már gépek is érkeztek és 
jött egy szakember is, az egri lakatosáru- 
gyártól. Fogyott a vas, a pléh s persze a 
pénz is. Be nem íogyott eléggé a gyárt­
mány; különösen lassan az a nagy tömeg, 
melyet átvettünk Bisztricsányltól. Ahol kiállí­
tás volt, ott nyertünk szép bronz és ezüst 
érmeket. Még Párisban is tetszett a munka, 
de a 30% osztaléktól nagyon messze ma­
radtunk. Hogy lehet az ? Hja, nincs elég 
pénz, sok forgó tőke kell 1 így aztán a 
második 100,000 korona is a tüzbe került. 
Végül a részvénytőkéből csinos kis veszte­
séget kellett leírnunk s ez arra indított, hogy 
a szemmel latható sorvadás ellen gyorsan 
valami orvosságra találjunk.

Az orvosszert is, az orvost is megtaláítúk. 
Szerencsére hamar és jól. Éppen egy patiká­
ban. Es ámbár az Ungven. euph., a mirab. 
jalappa, a liquor, vom., a chin, daft, az 
antipyrin s más sok száz eféle jó szer isme­
rete a kulcsnak, könyökcsőnek, ajtó sarkok, 
ablakpántok fábrikálásával egy műhelyben 
sehol a világon sem tanulható meg, P a p p 
János, a diploirás gyógyszerész n.égis vál­
lalta a megbízást. Az ő specziális „lychen 
isi." főzetje pár év alatt pompásan kigyógyi- 
tolta aszkórságából a lakatos vállalatot. 
Megtérült a veszteség, apadott az adósság, 
terjedett az üzlet, nagyobbitani kellett a rak­
tárakat, uj műhelyt kellett építeni a tanónez 
ifjaknak és soha se kért pénzt.

Szolid munka, okos, alapos számítás, vas­
szorgalom, takarékosság az üzleti költségek­
ben, rendkívül ügyes kereskedelmi szellem, 
szimpatikus magatartás az üzletfelekkel szem­
ben, ép és pontos kiszolgálás, ez az egész 
amivel egy jóravaló magyar modern üzlet­
embernek rendelkezni kell, ha Sikerrel akar 
dolgozni. Papp Jánosban, a diplomás gyógy­
szerészben, „akkurátusán" meg Vannak ezek 
a szép tulajdonságok és kitartásának egy 
versenyképes vállalat lett az eredménye. 
Becsület adassék neki és jóravaló munkás 
társainak.

Nézem az 1911. évi mérleget és össze­
hasonlítom a megelőző évivel. Több a 
készpénz, nagyobb a váltókövetelés, nagyobb 
az áru-számla, az építkezés, kevesebb a

0 yan emberek nyomára, kik a tűz hasz­
nálatát nem ismerik, nem akadtak seholsem. 
S tévedésnek bízón} ült uemely tudós azon 
állítása, hogy a csendes oczeau eg)-egy szi­
geten ilyen embereket találtak volna. A 
merre csak európai utazók jártak valaha, 
vagy füstoszlopokat látlak a sűrűségből fel- 
ezáliaui: vagy elhagyott tűzhelyeket talál­
tak, vagy az emberek nyelvében megtalál­
tak a „tűz* és „tűzrakás" szavait.

A tűz használata az életviszonyok s az 
emberi értelem gyors fejlődésének nyitotta 
mí g az útját. A tűz segítette a nyers élel­
met élvezhetővé és ellenhatóvá teuui, erdőt 
irtani, fatörzseket kivágni, femet olvasztani, 
a lakásnak czölöpzetét kóihadástol meg- 
vedeluiezui s a vadállatokat tápoltartaui. 
Azért a legrégibb kortól kezdve, a hol em­
bernek uyomii vaunak, ott a tűz nyomait 
is megtaláljuk,

A inig az ember a tűz gerjesztésének 
titkát ki nem találta, vagyis el bem leste a 
természettől: a tüzet egyik helyről a má­
sikra nagy gondosan szállítani kellett. Mikor 
Ausztrália lakosai megismerték, akkor ott 
még divatban volt a tűz szállítása. Ezek 
beszélték, bogy a tüzet hozzájuk először 
egy fauoroug üreges belsejebeu keletről, 
valíszinüleg a dőli tenger egyik izigetjeuek 
vulkánja tövéből hozták. Az éezakamerikal

indiánok reggeltől estig taplóban hordoztak 
magukkal, hogy mikor este tábort ütnek, 
tüzet gyújthassanak.

Nagy haladás volt, mikor az ember füg­
getlenné tudta magát teuui attól a szeren­
csés véletlentől, hogy a vulkán izzó lávájá­
ban, vagy a villamsujtotta faban, vagy a 
kigyuladt gázokban tűzre akadhatott, annak 
mesterséges előállítását megismerte. Hogy 
mtkőp élesztették az őskorban, azt meglát­
hatjuk még ma is Polyuéziabau, ős egyebütt 
őst életmódot folytató népeknél, melyek ma 
is dörzsölés által lobbautják lángra a száraz 
fadarabot. A fa gyora dörzsölésében és fúrá­
sában oly ügyességre tettek szert, hogy 6—10 
perez lefolyása alatt rendesen sikerül a 
lüzgerjesztés. Hogy a tűz ilyen módon való 
előállításának gondolatára miképpen juthat­
tak, azt könnyű elképzelni. Nem is számítva 
azt, a mire Lucretius római költő czéloz, 
hogy széltől ingatott két fa dörzsölést is 
tüzet okolhatott jelenlétükben; összes szer­

számaikat fáradságos dörzsölés, fúrás, limi­
tás utján készítettek. Nagyon valószínű, hogy 
az ilyen alkalommal fejlődött meleg, füst és 
láng mutatta meg a lüzgerjesztés útját.

A főzést csak nagyon későn tanulta meg 
az ember. Ausztráliában a forralt vizet csak 
az európaiak odaerkezte után ismerték meg. 
Kellemetlenül lepett meg egyet-egyet köztt-
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veszteség leírás a vagyon oldalon. Nagyobb 
a tartalékalap, 7000 koronával és kisebb a 
váltó tartozás, 24.0C0 koronával, árutartozás 
pedig egy fillér sincs. Reális leírások gépek­
nél, (elszereléseknél, építkezéseknél és végül 
az 1910. évi 21.256 kor. nyereség helyett 
24*153 korona nyereség, tehát 3000 koroná­
val több. Ezért ad az 500 korona névértékű 
részvények után darabonként 42 kor. oszta­

lék, mikor a ttlz mellett álló csupor vizébe 
nyúlt, bogy szokása szerint kilopja belőle a 
halat. A sütést azonban már rég ideje gya­
korolták megtttzesitett kőlapon, vagy forró 
hamuban, vagy a kemeucze legősibb formá­
ját képező gödröcskében, melyet fölhevítvén 
gondosan betakartak. Megölt állatok belse­
jébe tüzesitett köveket raktak s ebben állott 
a szudániak, patagonok, sőt az európai ős. 
lakók legrégibb szakácsmüvészete is. A gabo­
nát is. megpörkölték s úgy ették mielőtt 
lisztté morzsolva tésztává gyúrni megtanul­
ták volna, É'eaztős. kenyérről azonban csak 
ezer meg ezer esztendők elmúltával az 
eg)ptomiak korában találkozunk; innen ke­
rült át a görögökhöz, ezektől tanulták a 
rómaiak, majd a kelták, germánok és szlá­
vok. Bosznia és Montenegró félreeső vidé­
kein még most is élesztő nélkül, izzó kövön, 
forró hamuba takarva sütik a kenyeret.

A tűz áldás lett az ember 
életére. Ebből kő vetkezett, 
hogy mint istenséget tisz­
telték, ápolását vallásos kö­
telességgé tették és vallá­
sos szertartások közt végez- 
t é k.

I.
A történelmi idők kezdetén oltár állott 

t»*r a ház közepén, ezen az oltáron folyté*

9 kor, 60 10 korona. A városi tanács,
kiragadandó a város közönségét s lelketlen 
spekuláció karmaiból, — elhatározta, hogy 
a még rendelkezésére álló mintegy 50 öl 
tölgy- és dorongfát — elárverezted, még 
pedig a tölgyfát ölenként 24 koronáért, a 
dorongfát 22 koronáért, helyit, a farkaspataki 
erdőben. Ezen fát ölenként 6 koronáért 
szállítják be. — Előjegyezhotui a városi

nosan kevés hamunak és parázsnak kellett 
lennie. Szent kötelessége volt minden ház 
urának, ezt a tüzet éjjel-nappal ápolni. Az 
volt a hitük, hogy baj és szerencsétlenség 
éri a házat, melyben a tűz kialudt. Minden 
este hamut hintettek a parázsra, hogy az 
teljesen fel ne eméssze magát. Fölkeléskor 
első gondjuk vala felszítani és faágakkal 
ápolni. A tűz nem szűnt meg égni az oltá­
ron mindaddig, mig a család minden tagja 
el nem pusztult. A kihalt tűzhely, a kihalt 
család: egyértelmű kifejezések voltak a 
régieknél. Meg volt határozva, hogy milyen 
fát szabad ezen tűz élesztősére használni. 
Ezenkívül a vallás parancsa volt, hogy e 
tűznek tisztának kell maradni mindenkor, A 
mi szószerint azt jelentette, hogy semmiféle 
tisztátalan dolgot nem szabad a tüzbe vetni; 
átvitt értelemben pedig, hogy semmiféle bű­
nös cselekedetnek nem volt szabad előtte 
megtörténni. Az évnek bizonyos napján — 
márczius elsején — a római családnak el 
kellett oltania tüzót, s nyomban má­
sikat gyújtani; de a frss tűz megszerzésé­
ben szigorúan előirt szertartásokat kellett 
megtartani. Vagy a nap sugarait kellett egy 
bizonyos pontra egyesíteni, vagy két fadara­
bot egymáshoz dörzsölni; aczéllal kovából 
szikrát csiholni e ezéirt tiltva volt.

Ii. L
(Tslytstás Mvstknik.

este 8 órakor. A műsor kiemelkedő része 
MarietU, a roogyetedő lányt. Slágerkép 
Társadalmi színmű 2 felvonásban, a kópén- 
hágai dán királyi színészek által előadva. 
A műsor sorrendje: 1. Babilas csendes ház­
ban lakik, komikus. 2. Pathé újság, heti 
aktuális események. 3. Műsoron kívüli szám 
4. Marietta, a rongyszedő leánya, slágerkép, 
társadalmi színmű 2 felvonásban, 5. Szere­
lemből beteg, nagyon mulattató. 6. Szolgálat- 
kész Little Jancsi, falatrázó nevetés.

* Budapest legújabb és legmodernebb 
szállodája Aczél Miksa által pazarul borén 
dezett Excelsior-Szálíoda Rákóczi* 
ut 72. szám alatt. Minden szobában meleg- 
és hideg viz, minden emeleten telefon, köz- 
ponti fűtés, lift. Szobák naponta 5 koronától 
feljebb kaphatók. Az árakban foglaltatik az 
angol reggeli, ruhavasalás, borotválkozás és 
ásványvíz, A pályaudvarok és színházak 
közelében. — Villamos közlekedés minden 
irányban. 31 1 — 1

NYILT-TÉR.*)

Vannak a városban kik névtelen levél én 
levelező-lapok irkálásával foglalkoznak. Töb­
bek között leányomról is küldöz valaki 
becsmérlő névtelen leveleket és levelező-lapo­
kat ; tisztelettel kérek mindenkit, ha esetlep 
tudomást szerez annak írójáról tudassa velem, 
hogy ezzel a hitvány, gyáva, becstelen gaz­
emberrel végleg leszámolhassak.

Bizonyító erővel biró értesítés 300 korona 
tiszteletdija! jutái máz,tátik.

29 1 — 1 Toronyi Gyula.

* Etta rovatban Miíltakárt nem vállal felelíwéget » 
iierkeeztisíg.

Fogmütemi áthelyezés I
Tisztelettel értesítem a u. 6. közönséget,

hogy fogmfltermemet a Szeldl-azállodáha 
helyeztem át.

Modernül berendezett fogműtermembeti 
készülnek: szájpadlásnélküli fogak, arany- 
hidak, platina és arany koronák, csapfogak, 
teljes fogsorok, a melyek rágásra igen alkal­
masak és könnyen megszokhatok.

Minden munkámért felelősséget vállalok. 
Használatlan rossz fogakat használhatóvá 
alakitok át.

Szives pártfogást kér. teljes tisztelettel

Vogel Samu, fogtechnikus
30 1—3 Nagyenyed, Szeiél-szá'loda.

6000 ajándék óra. Reklám ezéi- 
jábol fémjelzett mennyiségű 
órát ajándékozunk e lap olva­
sóinak. Csakis a legelegánsabb. 
—■ kívánat szerint — úri* vagy 

női alakú „Noblesse“ precziziós órák kerül­
nek szétküldésre. írjon azonnal, mig a kész 
let tart: Hane Schmitz, arany és ókezeréru- 
házának, Wien, VI., Unlengaaee 60. íso 6-6

Egy jókarban levő, jó forgalmú

EGZET-GYAR
vezetés hiányában bérbeadó.

Tudakozódni lehet BernátHermann
urnái, Nagyenyed. szeszgyár, ua 6-1

lékot a megelőző évi 40 kor. helyett és még 
8600 koronát helyez a tartalék alapra.

Hát igaz, igaz: az 1911. év mezőgazda- 
sági termése jó és az építkezési mozgalom 
élénk volt Egyszóval: kedvezett a szerencse 
is. De a szerencsével élni kell tudni, a jó 
alkalmat meg kell ragadni, a szolid és pon­
tos munkával biztosítani kell a vevő közön­
ség , bizalmát. Ezt tudja és érti Papp János. 
Azért jó iskola az ő vezetése alatti vállalat. 
Ajánlom ezt az iskolát ifjaknak és kevésbbé 
ifjaknak okulásul és követésül, mert más 
képen nem lesz igazi magyar iparunk és 
kereskedelmünk.

Ery lakatéi.

HÍREK.

— Időjárás. A hideg idő államit), nálunk : 
22—25 fok között. Az erdély keleti részein 
többnyire 28—-29 fok hideg van. A Meteor 
szerint a következő változó nap 21, 27, 28 
és 29 dike, melyek kemény hideg jellegttek- 
uek Ígérkeznek, bár a hideg maximumát 
16-ikán elérte

— Kinövéséi. A közoktatásügyi minisz­
ter Kovács Ilonka tanítónőt a uagyenyedi, 
Kovács József tanítót a marosujvári, 
Lázár. Mária tanítónőt a magyarszent- 
beuedeki 6a Duma Jenő tanítót a lándori 
állami elemi iskolákhoz tanítóknak kinevezte. 
—Varmegyénk főispánja Pák urár Sándort 
a tűri anyakönyvi kerületbe teljes hatás 
körrel anyakönyvvezető helyettesnek kine­
vezte.

— Üdvös határosat. A tartós hideg 
miatt rohamosan emelkedett a tűzifa ára 
ugv, . hogy ma Nagyenyeden 1 méter fa

erdőméruöki hivatalnál. — Örömmel üdvö­
zöljük a városi tanács ezen határozatát, 
mert bizonyítékát látjuk ebben annak, hogy 
a tanács a polgárság szocziális bajaival is 
kezd törődni. — Csak előre ezen az utón 
sok üdvösét lehet így megvalósítani.

— Vasúti előmunkálati engedély.
A kereskedelmi miniszter Maude! és Révész 
építési vállalkozó, budapesti ezégnek az építés 
alatt levő i.orda—topánfalva—abrudbáuyai h. 
é. vasút Abrudbánya állomásától az aradi 
és Csanádi egyesült vasutak B rá d állomá­
sáig, valamint Urádtól folytatólag Feísőluukuj, 
Ormingya, Boicza, Karácsonyfáivá, Nyavalyás- 
falva és Bezsáu községek érintésével a m. 
kir. államvasutak Branyicsks állomásáig ve­
zetendő keskenyvágányu helyi érdekű vasút­
vonalra, egy övi időtartamra építési engedélyi 
adott.

— Bsivee kérelem. Kei. évvel azelőtt 
még csak mint „kegyes óhaj" rezgeti át 
kebelünkön azon vágy; vajha elérhetnék azt 
az időt, mikor uj templomunkban egy hozzá 
illő orgona is hirdethetné az Ur dicsőségét 
a magyarság erősödésében. Ma már el- 
dicsekedhetünk az első ezer koronával e szt. 
czélra, de még ezernégyszáz korona keil, 
hogy a vá,»y valóra válhasson; tisztelettel 
keretű mindazokat, kik a balázsfalvi magyar 
egyház ügyei és érdekei iránt érdeklődéssel 
viseltetnek s ez egy házépítő munkában tá­
mogató részt óhajtanak venni: szívesked­
jenek e czélra szánt szives adományaikkal 
lehetővé tenni, hogy ezéluuk diadalában 
minél hamarább örülhessünk. Az adományok 
a balázsfalvi magyar takarék czimére kül­
dendők. Péter Antal, ref. pap.

— As Edison villsmoe-ssinhás ma
vasárnap két nagy előadást, tart délután 5 és

lm
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Eladd híz és földek 1
Kedvező fizetési feltételek mellett eladom 

TothrUtcza 15. «ám alatti 3 házból, mellek- 
épületekből és a Wiukler utczára kimeuő 
nagy kertből álló telkemet. Továbbá a „Kő- 
berek"-ben telkeaitett földemet lak­
házzal és ugyanott levő újonnan beültetett 
szőlőmmel egjütt. Valamint, a „Gápi i'hu-ban 
levő 1 hold luczernásomat, és 3Vi hold 
szántót.

A fent kifejezetten megnevezett ingat­
lanokat azért óhajtom eladni, mivel a főtéri 
házamat (Jovián-fele há?) újjá építtetem és 
szabó-üzletemet lakásommal oda helyezem át.

Farkas Simuel,
16 3—12 szabó-üzlete (Kötet).

Máthiász János

Fajszöiö újdonságok.
Elsőrendű oltványok Rip. Port,ills alanyon. 
Alább, Máthiász János íir kecskeméti hírneves 

hybödizatcur tgynéhán/ legsikerültebb újdonságait, 
mint a legkitűnőbb menteget ajánljuk. Ezen kiváló 
újdonságok nemcsak t’els ges zamatjuk, hanem bő 
termőképességük által la meglepő különlegességek.

1 dit. 5 K. 
10 „ 45 „

(Cas. rouge íoncé x Musc, Ottone ) | 100 ,,400 ,,

1 „ 4 „
10 „ 35 „

(Hír. ZalatM «am t í'h. St-irapwi ) I 100 ,, 300,,

. Zrínyi Ilona í m ;; á:
(M«ec. Ottón«! m Fieréves Mfigyaroisttá*) J ] QQ f) 300 „

. Muscat Munkátsy József i ^;; 3t
(DiamantszAlő x Muscat Candia) { 100 ,.300,.

Ezen kiváló szőlőfajok részletes ismertetése ár­
jegyzékünk 2i és 22-ik oldat án talAlbátö.

FISCHER és TÁRS AI 
faiskolák és szőlőoltvány telepek

NAGYÉNYEB

A „Kagyieebsai ÁltaUaos T&fcarékpén-süi“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér és lak házakra előnyős íeHétesefc 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenut 
részletekben visszafizetendő ■ ' •

törlesztéses kölesönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkér vények 
Linjner György ur által nyújtandók be,

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
255 LINGNER GYÖRGY Jffagyenyed. Telefon 15.

mmmmmmmmrnmmmmmMMM,
Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodés 
ellen gyors és biztos hatasuak

Egger

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják a kitűnő hűek. 

Doboza 1 kor. és 2 kor. 

Próba-doboz 450 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

„Nádor" gyógyszertár
Budapest. VI., Váoei-körut 77.

ManvonuoHon l/onhotá • U. Kovács József örökösei gyógyszertárában és Dr. OdorndyytiliyöllBH KdpildlU , Béla a-yógyszertárában. 271 10-26
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Egger mellpa$tllli|a
csakhamar meggyógyított
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i® Alsőfehérmegyei raktárak: ®
© ®
^ Nagyenyedi főraktár ^
© házi kezelésben @
® Wohner Rudolfnál Szentkirály-u. ®m ' ®
© Gyulafehérvár: |g)
® Weill Bélánál. ©
® ©
® Tövispn: ©
® Nemayer Mihálynál. ®
® ©
© Balávsfalván: ^
© Dániel Ferenoznél. ©
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Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“-vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

JML A L AT A (Rock)
és nehéz világos

dupla márcziusi söreit

®

figyelem! |
Csak akkor kap eredeti- ^

a A

® tordai Korona-sört, $
© ® 
® (g)
© ha a ezég vignettája az © 
® üvegen rajta van I ©
® ®
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§ minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a.

© PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.
itl helyben kaptató Klemm Pál czópDl SzeitMy-itcza 128.
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